Omtentamen i Industriell matematik och statistik
(LMA 135 0100) för AE 16/1-08, 8.30-12.30.


Ansvarig lärare: Nisse Dohrnér tel. 772 53 49
Hjälpmedel: Medhavd tabell från läroboken, valfri räknedosa (tömd och utan 
                      kommunikationsmöjlighet med omvärlden). Inga anteckningar eller lärobok.


1. Vi vill ha reda på om oppositionspartierna har absolut majoritet och gör därför en undersökning där 1567 personer tillfrågas. Av dess finner man att 826 är anhängare till oppositionen. Formulera hypoteser och testa om absolut majoritet föreligger.
Ange testets p-värde.
 





             (5p)

2. Ett statistiskt material har klassindelats med följande resultat:
Klass

5-10
10-15
15-20
20-25
25-30
Frekvens
  4
   10
  21
   32
   35

Klass

30-35
35-40
40-45
45-50
50-55
Frekvens
   39
   21
  15
  12
   11

a. Beräkna kvartiler och kvartilavstånd.
b. Bestäm medelvärde.
c. I dina beräkningar bör du ha fått ett medelvärde, som är större än medianen.
    Detta kan man se direkt ur tabellen ovan. Beskriv i ord varför.






             (6p)

3. Du står och tittar på en skojare, som på gatan håller på med ett tärningsspel och du misstänker att tärningen är viktad. I smyg registrerar du utfallen under en dag och får följande resultat:
# prickar:  1
  2
3
4
5
6
# utfall:    17
 23
18
15
19
26
Kan du med hjälp av resultatet ovan avgöra om tärningen är viktad eller ej? Formulera hypoteser och testa.






             (5p)

4. Under tio dagar mäter man det diastoliska (det lägre) blodtrycket hos Rut med följande resultat: 98    103    101    95    100    92    99    103    97    96.
Beräkna ett symmetriskt 99%-igt  konfidensintervall för Ruts diastoliska blodtryck vid uppvaktnandet.
Ange vilka förutsättningar, som måste vara uppfyllda i modellen.






             (5p)



5. Under tio månader mätte man energiförbrukningen och medeltemperaturen utomhus:
energi (y): 
  99   87   88   79   76   68   64   58   54   56
temp (x): 
-17   -9    -6    -1    -2    -5    4     7    13   20
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Utför en linjär regression på energiförbrukningen med avseende på temperaturen. Tolka regressionskoefficienterna i ord samt beräkna förklaringsgraden och tolka denna i ord.
Bestäm även residualen vid yttertemperaturen -5 oC.






             (8p)

6. Vid en hastighetskontroll under nyårshelgen var det 183 av 2164 bilar, som hade för hög hastighet. Vid en liknande kontroll året innan var motsvarande siffror 172 resp.1568. Hade det skett någon förändring i beteendet? Avgör genom att beräkna ett 95%-igt konfidensintervall.






             (5p)

7. Vid en tillverkningsprocess är felsannolikheten 2 %. Om 20 enheter tillverkas, hur stor är då sannolikheten att:
a: Ingen är felaktig?
b. Någon är defekt?
c. Högst arton är korrekta







             (6p)

8. Vid ett test av hypotesen H0 : (= 15 mot H1 :   
(> 15 använde man sig av testvariabeln 
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 För att undersöka testets egenskaper lät man datorsimulera 50 stycken stickprov av storleken 40 där (= 15 var sann och i 3 av dessa stickprov blev testvariabeln större än 1.64. Kommentera resultatet!
Sedan simulerade man 50 stickprov där  (= 17 var sann och då blev testvariabeln större än 1.64 i 17 av stickproven. Kommentera även detta resultat och föreslå några sätt att förbättra testets egenskaper.






             (5p)

9. Tio idrottsmän fick genomföra ett konditions- och styrketest varvid de tilldelades ett poängtal. (Högre poängtal anger bättre värde). Under åtta veckor fick de sedan en speciell diet medan övriga villkor för försökspersonerna var de samma. De testades på nytt och resultaten blev:

Person:               1          2          3          4          5          6          7          8          9          10

Resultat före      23        36        42        39        29        34        52        43        35        28
Resultat efter     26        35        39        43        34        38        55        45        36        28

Testa om dieten hade någon positiv inverkan på resultatet. Formulera hypoteser.






             (5p)






Formler för binomialfördelning: 

Vid n stycken oberoende upprepningar av ett försök där ( är antalet gånger, som en händelse A inträffar och P(A) = p gäller att ( är Bin[n,p] och
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Ex. Om ( är Bin[10,0.4] gäller att:
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Om n (n>50) stort är ( approximativt N[(,(]

Formel för kvartiler vid klassindelat material:
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